

Памяти А. В. Дмитриева



Дмитриев Анатолий Васильевич
(31.10.1934 – 02.09.2018)

2 сентября 2018 г. на 84-м году ушёл из жизни видный советский и российский учёный, доктор философских наук, профессор, член-корреспондент РАН, почётный доктор, член Учёного совета ФНИСЦ РАН, главный научный сотрудник Анатолий Васильевич Дмитриев.

Окончив исторический факультет Ленинградского государственного университета (ЛГУ), он после защиты кандидатской диссертации в 1963 г. стал одним из первых учёных, кто возрождал отечественную социологию. В 1973 г. он защитил докторскую диссертацию, став одним из самых молодых докторов-обществоведов страны.

С 1980 г. его научная деятельность связана с работой в крупных научно-исследовательских центрах Москвы, в том числе в ИМЛ при ЦК КПСС и Академии наук СССР, он был заместителем академика-секретаря отделения общественных наук. Обширность научных интересов, стремление к творческому поиску определили ряд новых направлений его деятельности, в частности А. В. Дмитриев по праву считается одним из основоположников конфликтологии – нового в российском обществознании направления.

Создав Центр (совет) по конфликтологии при Президиуме РАН, он принял активное участие в организации первого в стране факультета конфликтологии на базе Санкт-Петербургского университета культуры, несколько лет был его деканом, выпустил учебники, по которым учится уже не одно поколение конфликтологов. Желание быть на передовых позициях социологической науки отразилось в его многолетней исследовательской работе по изучению этносоциальных отношений и миграционных процессов. По этой проблематике им издано десятки монографий, в конфликтологическом дискурсе до конца своих дней он возглавлял исследовательскую группу в Институте социологии ФНИСЦ РАН.

Оригинальность научных взглядов отразилась в его работах по социологии юмора и смеха, социологии скандалов и провокаций, исследованиях диаспорных сообществ и др.

На протяжении семи лет (1987–1994 гг.) Анатолий Васильевич был главным редактором журнала «Социологические исследования», закрепив за ним роль ведущего социологического журнала страны. За свою многолетнюю научную деятельность он был отмечен наградами Академии наук (золотая медаль имени М. Ковалевского, серебряная медаль имени П. Сорокина), отраслевыми почетными знаками и грамотами.

А. В. Дмитриев имел обширные связи с зарубежными коллегами во многих странах (Болгарии, Венгрии, Югославии (Сербии), Польши, Монголии, Китая, Вьетнама и др.). Он способствовал образованию и развитию региональных научных центров во многих субъектах Российской Федерации.

Анатолий Васильевич всегда занимал активную гражданскую позицию, которую обоснованно выражал в СМИ, политических кругах, органах власти и управления. Он был рационален и глубок, умел основательно погружаться в эмпирический материал и подниматься на высоты аналитического теоретизирования.

Де бы ни трудился А. В. Дмитриев, он всегда пользовался научным авторитетом и признательностью у коллег и учеников. Он обладал живым характером, остроумием и ироничностью, был добрым и отзывчивым человеком и эти качества он пронёс через всю свою жизнь.